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ERICA si SCÓLA. 
Foe bisericeseă, scolastică, literară şi economică. 
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_ „BISERICA şi SCÒLA" 
Iar baniî de prenumeraţiune la 

„Tipografia diocesana în Araflu." 

Steua nostră conducătore! 

După ce raţiunea omenesc» obosise cercând 
adeverulu. mii de ani fără a-lu fi aflat însă nici 
în religiunile orientale, nici în sistemele filoso
fice, Iată că se ivesce la resăritu steua minunată, 
carea arătă zelosiloru cercetători calea adeveru-
lul, calea carea ducea la lumina cea neînserată 
apărută în eslele din Vitleem ! 

Fericiţi astrologi (magi) persianl, cari pă
răsind legile sciinţel astronomice, aţi ascultat vo
cea consciinţel, şi aţi urmată astădată cursnlu 
neobicînuitu alu steKi, carea ve conduse la so-
rele dreptăţii, IisusfChristos, resăritulfi resăritu-
riloru, resări tulii celu de sus care ne va întro-
duce în paradisultt cereseu, adeverata nostră 
patrie ! 

O, acesta epocă de restabilire a adeverulul 
şi a lnminel era dorinţa generală şi cea mal le
gitimă a omenirel suferinde, încât nu numai pro
feţii vechiului aşedămentu, ci şi poeţii popore-
loru păgâne o cântau voioşi în cârminele lorii. 
V i r g i 1 i u aprope cu unu extasii profeticii de
scrie dorinţa sa ferbinte de a cânta faptele Sal
vatorului 1 urnei : 

„O mihi tam longae maneat pars ultima vitae 
„Spiritus et quantuin sat erit tua dicere fata. 

(O de nu m'ar părăsi puterile, până ce 
buzele mele ar vesti cu demnitate faptele tale. 
Eclog. I V . 5 3 . ) 

D a ! Adeverulu era scopulu tuturora cerce-
tăriloru filosofice, dar elu nu apăru de cât în 
lisus Christos. Eu sum adeverulu şi viaţa, eu 
suin lumina lumeţ, eti sura principiulu, aice elu 
despre sine. Şi dacă câţl-va filosofi din lumea 
veche s'ar pretinde că l'au aflat, acesta n'ar fi, 
precum dice Socrăte, decât visulă, unei bătrâne 
în deliru, sau precum dice Cicerone şi Seneca, 
unii. visă despre ceva, ce se doresce mai multu, 
decât şe împlinesce. 

\ : 

Setea spiritului după adeverii a dusu pe 
magi din patria lorii în pàmêntulù Judeï, în Pa
lestina. Setea spiritului umanii după adeverii su
pusă mândria păgânismului la piciórele blându
lui înveţătoriă lisus Nazarinénulû. Adeverulu şi 
numai adeverulu a fost stéua nòstra conducătore 
în dificila carieră de redactorii alû acestui di-
arû, menită a respândi cultura şi cunoscinţele 
folositóre în preoţii şi înveţătoril poporului ro
mână, căci, sciut este, lumina şi progresulă nu
mai prin adeverii se potù réalisa ! In cât am 
reusat ? acesta o lasu în judeeata nepărtinitore 
a onoratului publică, căruia am servită cu 
consciinţă, dupre modestele mele puteri, şi dacă 
totuşi n'aşl fi corespunsu aşteptăriloră sale, a-
tribue acesta împrejurare, nu lipsei de bunăvo
inţă şi de sacrificiu din partea mea, ci neajun-
suriloiu omenesc!, atât de proprie muritoriloru. 

Prestigiulu bisericeî ortodoxe şi a sânteloru 
eî aşedăminte l'am avut mal presusû de orl-ce 
auctoritate omenescă ; acestea le-am susţinut şi apă
rat totdéuna cu convingere nestrămutată şi cu ri-
siculă de-a-ne vedé chiar disgraţiaţî şi abandonaţi 
pentru nesuinţele nòstre ! 

Pe lângă acesta n'am uitat nic! detoria ce 
aveam în respectulû culturel şi a progresului lim
be! no'stre naţionale. Unti jurnalû romanesca, ori 
care ar fi ramulû literature! ce traetéza, nu este 
Iertată, ,ca să ignoreze progresele limbeï naţio
nale ; de aceea atât în "privinţa limbel cât şl a 
modulul de scriere, noi ne-am conformat, pe cât 
ni a stat în putinţă, curentului binefăcătorii ue 
preste Carpati. Noi sci am prea bine şi suntem con
vinşi de ceea ce ne spunea mal dennădl unu mare 
jurnalû din Bu cur esci scriind acestea: „A trecut 
timpulU, când direcţiunea în cultura naţională să 

fie dată de 'o. mică pleiadă de românii erudiţî din 
Transilvania, şi 1că astădl „România trebue pri
vită ca centru, - dela care să se împartă radele 
luminóse pentru întregulu românismul Si întru 



acesta noi am fostü secoadaţl atât de pubiiculü 
cetitoru în generé, cât mal cu samă de corpulü 
înveţătoriloru, conscil de misiunea şcolei po
porale ! 

Cu acesta mică dare de semă terminâudu-ne 
funcţiunea, dicü remasü bunii On. cetitori; iar no
ului redactorii alü „Bisericeî şi Scólel" i poítescü 
succesü deplinii în carieră sâî 

Vasiliü Mangra. 

Preoţi calificaţi şi binemeritaţi. 
Gonstituţiuuea nostră bisericescă reguleză tote 

afacerile bisericeşei, şcolare şi fundaţiouale ast-
felü încât biserica ar puté s'ajungă sigur la cea 
mal înnaltă prosperitate. 

Oricare societate însă, spre a-şl ajunge sco-
pulü, are indispensabilă trebuinţă de organe, 
apte pentru chemarea lorü, din tdte punctele de 
vedere. Intre acele organe, negreşitu, celti din-
tâiu lócü ílü are Arehiereulü. Dar în sarcina sa 
dace numai guvernarea saü dirigerea trebilorü; 
Iar executarea tuturora disposiţiuniloru legii in
cumbe : Consistoriulul, şi deosebitü protopresbite-
ratelorü, cari sunt mijiocitore legale între gu-
vernn, şi fiii bisericeî. 

Când se face vacantü vr'unü postü la Con-
sistoriü saü în protopresbiteratü, adeseori ne plén-
gemü că n'avemü ómeni calificaţi şi binemeritaţi 
pentru atarl posturi, căci pre cei 2 — 3 profesori 
de teologie nu-1 putemü lua dela catedră, deórece 
nn sunt alţii cu cine să-I înlocuimu. 

Preasânţittilu Episcopü eparchialü constatând 
cu deosebire lipsa de omeni deplin calificaţi pentru 
posturile bisericeşei mal de frunte, cu propria 
bunăvoinţă şi dragoste ce portă diecesel sale aü 
încercată să delature şi aeestă lipsă simţită, şi 
provedînţa I-aü ajutată şi acuma, ca în tote în
treprinderile sale, pentru binele diecesei, să facă 
începutulu. 

încă de mai nainte, Preasânţia Sa a tructatü 
cu fericiţii metropoliţi al Bucovinei Teofilü Ben-
dela şi Teoctistü Blajeviciü, ca să primescă în 
academia teologică ortodoxă din Cernăuţi, pe spe
sele archidiecesei bucovinene din fondulü reli-
gionariü gr. or., câte 2 ténérl din diecesa nostră 
spre a-I educa acolo şi prin urmare a ne crea 
succesive omeni calificaţi pentru posturile dela 
Consistoriü, pentru profesori şi protopresbiterl, 
b a chiar şi pentru preoţi în parochiile mai de 
frunte. 

Dorinţa Preasânţiel Sale ajunsă a fi reali-
sată însă numai sub actualulă metropolítü alü 
Bucovinei înaltă Preasânţia Sa Dr. Silvestru Mo-
rariü Andrievicifi, — avénd a esopera la acesta 
învoirea maestatică. 

Pentru acest scopü Preasânţitulii Episcopü, 
cu ocasiunea întcmpiuării prea graţiosului Mo-

narclm întemplată estimpü la Seghedinü. a rugatü 
pre Maestatea Sa ca, avênd în vedere lipsele inte
lectuale şi materiale ale diecesel aradane să bine-
voescă a-şi da altísima învoire de a puté trimite 
şi cresce pe spesele proprie ale fondului gr. or. 
câte 2 tênerl în academia teologică la universi
tatea ces. reg. Franciscu-Iosefiană din Cernăuţi. 

Iată onoraţi cetitor!, cum Preasânţia Sa — 
pe lângă programa de localitate şi devotamente 
cătră tronü — a mal dusü cu sine la Seghedinü 
si programa interesara şi a dragostei părintescl 
cătră fiii credincioşi al turmei sale ! 

Ddeü să lungescă firulü vieţii preagraţiosu-
lul nostru Rege, şi a bunului nostru Părinte Ar-
chiereü ! ! ! 

* * 
După cele ce v'am împărteşitu, viitoriulü ne 

îndreptăţesce a spera cumcă vomü ave omeni 
calificaţi după totă forma pentru organele ce se 
receră la conducerea afacerilor! bisericesc! şco
lare şi fuudaţionale, regulate îu „Stat. org." alü 
bisericeî nóstre. 

Dar dacă totuşi nici pe viitoriü n'am puté 
acoperi tote lipsele, remâne să ne facemfi şi 
omeni cari să fie binemeritaţi, mal ales că bine-
meritarea se pofíesce deosebitü, ca şi o condi-
ţiune sine qua non, dela recurenţii după proto-
popie. 

Binemeritarea atăroru aspiranţi, ar trebui 
să se reporte specialü la trebile administrative, 
cu cari vor avé de a face ca fiitorî protopres-
biteri. Praxă administrativă omnilaterală însă nu 
vorü puté să aibă toţi într'o formă ; pentrucă le 
lipsesce terenulü, şi dacă n'ai terenü unde să te 
afirmi de unu bunii administratorii ori să araţi 
că poşedi cunoscinţele necesare, nu pote nime cu 
dreptă cuvent să te declare a priori de neaptă. 

Deşi nu pote fiecare preotü în lipsa de te
renü acomodatü — să dovedescă o capacitate saü 
o praxă deplină administrativă nainte d a înainta 
ca funcţionara bisericescü, totuşi orl-care preotü 
aspirantă are destule terenuri pe cari se dove
descă aptitudinile sale şi titlulü frumosü de bine
meritaţii intre semenii sel. Astfelü sunt : condu
cerea de modelü a oficiului parochialü şi face
rea promptă a socoţiloru bisericesc! ; predicarea 
regulata în biserică, înfiinţarea societăţiloru filan
tropice, coruri şi altele. 

Pe lângă acestea, însă preoţiloru, cari vor 
să înainteze li se mal pote deschide barem din 
când în când şi terenulü deputăţie! sinodale şi 
coiigresuale, precum şi cela alü defendării matri-
moniulul. 

Pe acestü din urmă preoţii ar puté arăta 
dibăcia, şi cunoscinţele loru despre canónele bi
sericesc! şi procedura matrimonială sumară şi or
dinară. 



Cnmca preoţimea trebe să se îndeletuicescă 
specială pe acesta terenă apare de acolo că 
•scaumilă protopresbiteralu, ca foră de prima in
stanţă — conform §-luI 32 ală „Stat. orgauică" 
este compusă numai din preoţi, şi deşi defenso-
rulă matrimonială pote să fie şi dintre mireni, 
mi se pare că mal competenţi ar fi spre apera-
rea căsătoriei acela, cari o predică şi binecu-
vîntâ în numele lui Christosă, ca pre o taină 
Dumnedeescă, adecă: preoţii. 

Considerând apoi că preoţii, şi mal alesă 
protopresbiteriî, suntă membri şi în forulă I I şi 
I I I de justiţie bisericescă, precum şi membri în 
Sinóde şi congresă unde se poftesce desteñíate 
în vorbire şi scriere : este prea învederată, că 
trebue să le dăm locă şi ocasiune d'a se forma, 
si a-sí aréta hărnicia în tote afacerile nóstre bi-
sericeşci, şcolare şi fundaţionale. 

A cede dar preoţiloră terenă în Sinóde, şi 
a-I denumi de defensori matrimoniali la scaunul 
protopresbiteralu şi la consistoriă, precum se în
tâmplă şi în archi-dieeesă, este o disposiţiune 
bună şi folositóre. Prin ea s'ar da ocasiune mul
tora de a-şl proba tote aptitudinile, şi astfelă a 
deveni cunoscuţi naintea publicului la eventualele 
alegeri pentru posturile bisericescl. Iar făcându-
se atare disposiţiune, de o parte nimene nu s'ar 
pute plânge că nu i-se dă terenă de Incrare ; 
şi de altă parte la alegerea cutărulva de proto-
presbiteră saă altă oficiantă bisericescă nu s'ar 
puté dice că tote meritele, ce le are, consistă 
într'acea că l'aă trăită Ddeă mulţi ani ca preotă, 
si de acea aă înaintată, 

Unü asesorü consistoriala. 

Nascerea nostră de Români. 
(Nequ/imbellem progenerant aqui-

lae columbam. Eoratiu). 

Ce voescl omule? Cum de cutedí a mai şi 
vorbi despre o nălucă? I ţ i mal poţi întipui să 
se nască poporulă română? — Astfeliă mc în-
timpină dilele trecute unulă dintre pesimiştii noş
tri, când mă lăsaiă cu densulă în vorbă despre 
sărbătorea, pre care adl o ceîebreză întregă bi
serica romanesca, luându-mă gura pre dinainte 
şi îndrăsnindă a deduce din nascerea mântuito-
riulul Isus Christos şi nascerea poporului română. 
Şi fiindcă tocmai îmi veni pre limbă disa mân-
tuitoriulul „dacă al avea credinţă ca grăuntidu 
de mustariü, ai dice muntelui aceluia dute, şi s'ar 
duce," i-o reînprospetaiă şi resultatulă- fu, că am 
convertită pre unu fiu rătăcită, l'am făcută sé 
eré dă că nascerea, saú pote că este mal bine 
di să, renascerea nostră va urma cu bună semă. 

Impărtăşescă aci firiilú discusiunel mele spe
culând şi avénd convingere deplină, câ prin a-

{ cesta am reîntregită cu mulţi aleşi tabăra eelorti 
\ ce trăescă pentru alu nostru viitoriu de aură., 
; „Şei i pretine — profeţii aă fostă solii pro
ti vedintil, şi aceştia aă admoniată lumea pornită 
\ spre decadinţă. In admoniţiunile loră noi aflăm 
Ì ca embrionu tote învăţăturile, pre care ni le-a 
{ dată spre moştenire Isus Christosă prin discipulil 
l seî. Acolo se pune punctulă principală pre mo-
i volitate. Dar mântuitoriulu adauge lângă aceste 
> că celû ce trăesce întru lumină are vieţă vecînică. 
< Şi crede-mă pretine că întru aceste două virtuţi 
l esista condiţiunea de a se renasce poporulă nos-
<; tru romanesca." 
i TJşoru vorbesc! în teorii dar numai noi seim 
$ ce însămneză praxa, cari trăimu în atingere cuo-
^ tidiană cu poporulă — fu respunsulfi pessimis-
\ tulul meă. 
ji „Pardonedă-mî pretine să-ţi facă o asemă-
i, nare ! Şei că fenicea consumându-se fisicalminte 
Ì în fine renasce din propria sa cenuşă. Dar cum ? 
\ Secretulă zace ascunsă în constituţinnea pasăre! 
\ admirabile, pre care a-lă afla ne vomă încerca 
Ì îndădaru* Atâta însă avemă curagiulă să susţi.-
$ nemă, că poporulă română în multe privinţe se 
\ potè compara cu fenicea, istoria ni este mărturie. 
i Dile grele ati trăită protopărinţil nostri şi întru 
i acele cine le-a fost scutulă apărătoriă dacă nu 
> moralitatea eredita delà străbuni. Ştefană celu 
5 mare, atât în dilele sale de glorie, cât în cele 
^ de amărăciune da laudă lui Dcltjă şi prin acte de 
ţ, moralitate creştină întinerea pre alu seă poporă 
jj supărată. Deschide ori unde istoria străbună şi 
{ din tote caşurile vel afla, că pre lângă patriotis-
\ mulă celă înfocată moralitatea creştină era. fârulă 
l luminătoru ală Românului. Privesce la Alesandru 
> celu bună şi nu despreţni céta numerósa a dom-
li nitoriloru creştini din ţările române, cari se în-
; trecură întru a înfiinţa institute culturali ! Fii; dara 
\ nepreocupatfi şi susţine cu mine, că îu firea po-
Ì porului română este sădită genuinele moralităţii 
l şi alu'luminel! Şi de óre-ce fenicea numai avênd 
\ ceva disposiţiuni estraordinari s'a potuta nasce 
\ din propria sa cenuşă, de a ie ! pare că s'ar po-
] tea deduce, că poporulă română, carele în faţa 
\ lumel moderne apare de consumata,, încă ar fi 
\ capace să se renască din a sa proprie decadinţă; 
< numai cât omulă aternă delà mal multe funcţiuni 
X de cât fenicea ; prin urmare, dacă vremă să se 
\ renască, atunci trebue să delaturămă tòte pede
li cile ce stau în calea moralităţii decadute şi a 
< luminare! abea licuritóre. Pedeca principala spre 
ţ a ne potea renasce zace în neîncrederea împru-
\ mutată* saă vorbindu albă : în intrigile ce se 
\ ţesă ca şi la poruncă din tòte părţile" ! 
] „Vino pretine ! Veniţi toţi cel chemaţi şi 
Ì lepădaţi tòta grija cea lumescă, dar lepădaţi — 
[ că sunteţi stăpâni preste voi înşivă — şi simte-



mentulu celu umiîitoriu de a ţese la întregi, şi 
atunci fiţi siguri, că Romanimea deeădută va fi 
în stare s6 ajungă în scurtă vreme posesoră a 
moralităţii creştine şi a himineî, care întru intu-
nerecu lumineză." Atunci ni-se va renasce unii 
alu doilea Christosu adecă „adeverulu" şi atunci 
cu voce unisonă va cănta întregă Romăniuiea: 
„Mărire ţie în ceruri! Mărire pre pămentu! 

Unu înve'ţătoriti. 

STUDIU 
despre ierarchia şi instituţiunea sinodală în biserica orto
doxă a resăritului în genere şi instituţiunea sinodală în 

biserica ortodoxă română în specială,. 

Sub acesta ' t i t lu Sântulă Sinodă alu bisericei 
ortodoxe din România a publicată o broşură de 75 pa-
gine, lucrată de comisiunea Sântuleî Sinodă, compusă 

* dîn înal tă Preasânţiţ i î Met ropo l i ţ I : D . D . Calinic, 
Primatulă României, şi D . D . Iosif, Mitropolitulu 
Moldove i şi Sucevei, şi Episcopulu de Roman D . Mel -
chisedec. Scopulă acestei broşure este de a pune în 
evidinţă pretenţiile unora, că adecă S. Sinod, aşa 
cum este compus, n a r fi în conformitate cu sântele 
canone. Preasânţitulu auctoru, maî întâia tracteză 
teoria dogmatică despre biserică şi despre ierarchia 
eî, apoi arată aplicarea acestei teorii în decurgerea 
timpurilorU de la fundarea bisericei. în următorcle: 

„ î n anulă 17 lea după înălţarea Mântuitoriulul 
ivindu-se între primii creştini întrebare: ore trebue 
a-se impune tăerea-împrejur tuturora creştiniloră, a-
tâ t celoră convertiţ i dintre Iudei, cât şi celoru din
tre păgâni, unii, în fruntea cărora era apostolulă 
Petra , susţinea, că toţ i , fără deosebire, convertindu-
se la creştinismu, trebue a primi maî înteiă tăerea-îm-
prejuru. A l ţ i i , în fruntea cărora era apostolulă Pa
velă, susţinea, că nu trebue a se împune acesta grea 
sarcină creştiniloră dintre păgâni, ci ale aplica nu
mai botezulă crfştinescu. Spre curmarea acestei certe 
s'aă adunată în Ierusalirau primulă Sinodă, oarele a 
servită de modelă tuturora sinddeloră bisericescl, ce 
aă urmată după aceea. Cartea apostolică, numită Fap
tele Apostoli loră, ne spune (Cap X V ) , că s'aă adu
nată apostolă şi bătrânii, aă discutată şi cu decisă, 
că ceî convertiţi dintre păgănî să nu fie supuşi tăeriî-
împrejură. Acesta hotărire, prin bărbaţi aleşi s'a co
municată creştiniloră din Antiochia, unde se formase 
prima biserică dintre păgâni, şi unde cu deosebire 
era agitată cestiunea între creştinii Iudei şi gent i l i , 
saă dintre păgâni. Hotărîrea s'a comunicată prin o 
Epistolă Sinodală. Cartea fapteloră apostolice cu a-
cesta ocasiune desparte pe membrii Bisericei creştine 
primit ive în trei ca tegor i i : Apostolii, bătrânii, şi fraţii. 
Cestiunea s'a discutată numai de Apos to l i şi de be-
trânî şi numai eî aă dată şi hotărîrea; Iară fraţii 
au aderatu şi s'aă supusă. 

Să ne oprimă puţină la numirea d e : „bătrâni" 
(presbiteroi), şi să vedemu ce îusemueză ea. Cavîn-
tulă acesta cu timpulu a devenită nnmire caracte
ristică a gradului ală doilea alu îerarchieî bisericescl, 
adecă ală preoţiloru. Dar pe tîmpulu Apostol i loră, 
desi existaă tustrele treptele îerarchieî : Episcopii, 
Preoţ i i , Diaconii , totuşi numirea de bătrână (presbi
teroi) se da une-orl şi episcopiloră, şi chiar Aposto
îi loru ( I Petru V , I ; I I Ioan I ; I I I Ioan 1). 

I D e asemenea numirea de Episcopă se da une-
' şi presbiteriloru, d. e. Apostolulă Pavelă , argtându 
l Episcopului Timoteiă calităţile preoţiloră celoru buni, 
', numesce preoţia Episcopie ( I Tini . 3, 1 ) . A p o i scriind 
'> cătră T i t ă Episcopulu Critulul, şi aretându-î călită-
'; ţ i le , ce trebue se aibă presbiteriî, ce va alege si chi-
j rotoni, Iarăşi numesce preoţia EpiscopatU T i tu 1, 5 
? —10- Dar cum că în faptă exista Episcopatulă pe 

timpurile Apostol i loră , ca primulă gradă ală îerar-
î chiel bisericescl, avemu în scrierile Apostol i loră do-
< vedî necombătute. A ş a Apostolulă Pave l ă împuterni-
i cesce pre Episcopii Timoteiă şi T i t q a ehirotoni pres-

biterî [Ti tu I , 5 ; I T i m . 5, 22] a-î judeca ( I . T i m . 
< 5, 19) a-î remunera pentru bunele servicii bisericescl 
s («St. 17). Dacă ne reportămu la scrierile primiloră 
t părinţi al Bisericei, cari au fost ucenici al Apostol i -
< loră, nu remâne cea mal mică îndoială, că Apos to l i i 
) în fiecare localitate, unde înfiinţaă o Biserică, saă o 
ţ comunitate creştină, o încredinţau dirigereî unuî E -
\ piscopu. A ş a Ciimente Romanulă, uceniculă sântului 
) Pave lă , dice în L a sa epistolă cătră Cor in tenî : A -
i postoliî „predicându prin oraşe şi prin sate, pre ceî 
l dinteiă credincioşi, după instruirea loră, î î puneaă e-
] piscopl şi diaconi, pentru cei ce vor crede," şi apli* 
? eându numirile tagmeloru îerarchieî vechiului Testa-
< mentă la Ierarchia Noului Testamentu, dice : „Arch i -
j reuluî [adecă Episcopului) s'a datu serviciulu seu, 
X preoţiloru (presbrteri loră) l i s'a destinată locuia lor, 
i şi leviţ i loru aşa pumesce elu pre diaconi) l i s'aă pusă 
< datorinţele loră (n. 40, 42) ; Sântulă Igna t ie , purtă-
s toriu de Ddeă, le exprimă încă şi maî lămurită: a ) 
? în epistola cătră Efesenî : „Episcopă s'aă pusă în 
i tote laturile pământului dupre voia luî xsus Cristos* 
l b) în epistola cătră Smirnenî : „urmaţi toţ i Episco-
i pulul, precum Isus Cristos Tatălui , şi presbiterjloră 
\ ca apostoliloră, iară pre diaconi î l cinstiţi, ca pre o 
\ poruncă aiul Ddeă" c ) în epistola cătră Magnesianî : 
\ „Rogu-ve , săvârşiţi tote cu pacea lui Ddeă, sub pre-
j> şedinţa Episcopului în locuia lnî Ddeă, a presviteri-
>' loră, în locuia adunăreî apostoliloră, şi diaconiloră 
> prea îubiyiloră mei, cărora l i s'a încredinţaţii ser-
y virea (diaconia) luî Isus Christos" d) în Epistola 
l cătră T r a l i a n î : „Se cuvine fie căruia dintre voi a 
> aduce o plăcută liniştire episcopului, întru mărirea 
> părintelui, a luî Isus Cristos şi a Apostol i loră." N e 
X îndestulămă cu citarea numai a acestora doi bărbaţi 
l apostolici din veaculâ I I - l e , cari aă învăţaţii ordinea 
\ îerarchieî bisericescl chiar dela sânţii apostoli. 
< Pr imi i protestanţi în luptele loră religiose şi po-
l l i t ice cu Ierarchia bisericei papale, între alte ex-
] pediente, ce aă întrebuinţată, spre a scăpa de Papa, 
\ a fostă şi acela, de a desfiinţa Ierarchia biserieâscă 
\ cea stabilită de apostoli şi respectată de totă Biseri-
] ca antică. E i profitând de dnplulă sensă carele aă în 
) scrierile Apostol i loră numirile de Episcopii, şi Presbi-
ţ terii cu aplicaţia loră, când la Episcopî, când la pres-
X biterî, aă desfiinţată Episcopatulă, păstrându nu maî 
5 presbiteratulă, sub numire de păstori. Pr in acesta eî 
< au lipsită pre conreligionariî loră prin autoritatea mo-
i rală, ce o dă Episcopatulă, şi de centrulu de unitate 

ală noei loră confesiuni, lâsându pe fiecare să cter|ă, 
< şi să lucreze pe tărâmulă bisericescă cum i se-va pă-
< rea luî mal bine. Resultatulă a maî fost, că secta 
< protestantă, fără autoritate spirituală şi fără centru 
{ de unire, s'a desbinată întru o mulţime de secte, una 
\ alteia duşmane şi neîmpăcate, 

Biserica ortodoxă, carea a păstrată cu sânţenie 
X tradiţiunea şi instituţiunea apostolică a Îerarchieî 



bisericesc!, vede episcopatulû în bMr&niï (presvi ter i l ) 
adunaţi cu apostolii în Sinodulă delà Ierusalirnù. A c e l 
betrânï sunt primii ajutători aï Apostol i loră în luc
rala predicare! ^ i respândireï creştinismului în lume, 
şi cari după mórtea Apostol i loru au formată prima 
treptă ierarchică — Episcopatulă, carele a continuată 
eu neîntrerumpere, comunicândn-se delà unii la al ţ i i 
prin taina chirotonie! până în dina de astădî şi avênd 
aceeaşi îndatorire, de a păstra, a predica învăţătura 
creştină, a administra Biserica lui Cristos şi a o re
presenta, şi apăra la tote trebuinţele el duchovni-
cescî şi timpurale. 

î n acesta mal multă ne convinge practica ur 
mată îu tòte vécurile esistinţel Bisericel Ortodoxe. 
Istoria Bisericescă ne arată că cele mal vechi Si-
nóde ortodoxe s'aă compusă numai din Episcop! şi 
sub preşedinta primului Ierarchă între dènsi!, M i -
tropolitu, Patriarchă, ori Papă. Canónele, privitóre 
la sinóde, vorbescû numai de Episcopă, ca membri 
act ivi şi indispensabili a-I Sinodului. A ş a can 5-le 
alu sinodului 1-ă Ecumenică îndatoresce pre toţ i epi
scopii unei ţer l să se adune în Sinodu de dóue ori 
pe ană, ca se deslege cestiunile, ce ceră judecată Si
nodală. Deasemenea canonulă 29-le ală Sinodului ecu
menică I V - l e ; canonulă 8 alu Sinodului V l - l e ecu
menică. Citămă chiar propriele cuvinte din acesta 
canonu : „reînoimă şi canonulă celă ce Qiae, că în 
fiesce-carele ană să se facă sinóde de Episcopi!, cel 
ce se află în flesce-care Eparcbie ( ţe ră) , unde Epis-
copulù Mitropolitû va socoti." Tota acésta legiuesce 
canonulă 84 ală Sinodului din Cartagena, 40 ală si
nodului din Laodichia, s. a. 

D e ne ìntórcemù ia istoria Sinodeloiă locale şi 
ecumenice, vedemu că la ele parte act ivă aii luată 
numai Episcopii, de şi asistau la ele şi membrii din 
treptele inferióre ale ierarchieï, une-orï şi imperati! 
cu înalţ i i demnitari ai Statului şi cu servitori i loră, 
precum şi alte persóne mirene ; dar deeisinnile se 
luau numai de Episcopi, şi numai numărul loră se 
însemnă în istoria Sinódeloru. Se adaugă, că unii 
Episcopi eraă une-orï représentât! la Sinóde prin pres
biteri, diaconi şi monachi!, cari! participaă şi e! la 
deeisinnile sinodale, în puterea mandatului, dată loră 
de Episcopulă respectivă, carele nu putuse participa 
în persóna, oprită fiindù de bolă, sau alt casă, nea-
ternătoriă de voinţa iul. A l t e o r i se spune, că împre
ună cu episcopii veniaă şi alţi clerici, carii numai 
asistaă la Sinóde, fără a participa la decisiunile 
şi discuţiunile Sinodale. Suntfi caşuri, une-orï du-
pre orînduïrea Episcopiloră, parteeipaù la discuc
irne, ca apărători al Ortodoxiei, şi membri din gra
dele inferióre, cai i se destingeaă prin sciinţă şi elo
quente. A ş a la sinodulă localii ţinut în Cartagena, 
în anulă 258, pentru cestiunea rebotezărel eretici-
loră, aă participată 71 de Episcop! din Numidia şi 
din alte părţi ale Afr ice l . Tota acolo s'aă mai adu
nată încă Sinodulă în acésta cestiune a dóua oră, 
când a fostă compusă din 84 de Episcopi. Amén-
dóue aceste Sinóde s'aă ţinută sub preşedinta Sântu
lui Ciprianu Episcopulă Cartagine!. " 

Auctorulă în acestea espune practica sinódeloru 
locale şi ecumenice arătând că sinódele din biseri
ci le ortodoxe de astădî nu corespundă preste tota 
practice! sinodale din secoli! primari a! bisericel. In 
speciala auctorulă se ocupă cu sinódele bisericel 
nòstre, arătând că aceste nu sunt sinóde în înţelesă 
propria bisericescă. Ia tă ce dice Preasânţitulă auc-
toră relat iv la sinódele nòstre. 

„ L a Biserica Transilvaniei avemă motive puter
ii nice, precum vom vede a ne opri mal mul t ă ; câc-
5 organisarea ei modernă a înfluinţată şi încă înfluinî 
? teză şi acum asupra multora spirite din Regatulu 
i României, spirite necunoscătore de adeveratulu sis-
< temu ală organisărel Bisericel ortodoxe, întru unu 
"> stată liberă şi constituţională, cu o biserică domni-
^ t6re ortodoxă, şi liberă a se constitui şi administra 
<; pe adevăratele el base canonice, nebăntuită de nici 
< o putere străină din lăuntru sau din afară. 
I Organisătorîulă Bisericel Transi lvaniei a fostă 
j nemuritoriulă mitropolită Andre iu Şaguna, carele în 
ţ zelulă seu de bună archipăstoriă ală Bisericel sale 
i şi în Iubirea sa cătră naţiunea română, a combinată 
\ tote mijlocele, ce I-a dictată înţelepciunea şi cultura 
£ sa, ca să ridice din căderea seculară Biserica şi na-
< ţiunea română din Transilvania, care fusese şi este 
i> sistematic bântuită şi apăsată atât de propagandă 
£ papistă, cât şi de şovenismulă maghiară. E l ă a în-
i, tr imită tote mijlocele sale posibile raţionale sub ste-
; gulii Bisericel, pentru cultură şi apărarea pre cât 
i a Bisericel, pre atâta şi a naţiunel, pentru cultura 
i şi ridicarea clerului prin înfiinţare de şcdle primare, 
\ secundare, seminarii, institute pedagogice pentru for-
£ marea înveţă tor i loră ; prin îmbunătăţirea posiţiuneî 
i materiale a clerului ; prin buna întreţinere a biseri-
< ciloră, şi edificarea celoră nouă, unde se cere. L a 
s tote acestea guvernulă nu dă nici unu ajutoriă; a 
> trebuită a se provoca naţiunea, că ea să sacrifice din 
<j avutulă seu, spre a forma fonduri, ale administra şi 
ţ spori. A trebuită se introducă şi se menţină disci— 
> plina în cleră, încurăgiândă pre cel buni şi pedep-
i sindă pre cel ral şi chiemându pe flecarele la împli-
l nirea cu santitate a datorinţeloră chemare! lor pas-
i torale. Spre ajungerea acestui mare scopă, elu în or-
/ ganisăţiunea sa, n'a potută să stea strictă pe basele 
\ canonice cari mărginescă rolulă administraţiunel B i -
] sericescl mal multă la doctrina şi disciplina biseri-
\ cescă, sub conducerea sinodului Episcopi loră ; înţele-
\ gândii-se, că celelalte trebuinţe le îndeplinesce Sta-
^ tulă civilă. Şaguna, carele avea totulu de creată, a 
) trebuitu să angajeze în organisaţia sa bisericescă în-
ţ trega naţiune ; să formeze, felurite adunări populare 
£ clericale cu speciale destinăţiunî, spre edificarea g e -
X nerală naţională. Se arătăm aici anume aceste adu-
\ nări dupre cum le descrie însuşi Şaguna, în compen-
\ diulu seă de Dreptulu canonică, în capitolută I I - l e a 
5 dela partea a I l l - a înt i tulată: „Despre administra-
) ţinnea bisericescă economică." (pag. 365—396. ediţia, 
{ 1868 Sibi iă) 
> 
\ Ia tă dar că în transilvania există o lungă serie 

de adunări, mal tote sunt compuse din cleră şi dia 
> mireni, şi mal tote, afară de una, sunt calificate îm-
;j propriii cu numirea de Sinodii. 

'f N u putemiî să nu.admirămu zelulă şi înţelepcîu-
> nea, cu care Metropolitulă Şaguna a sciutu să— pună 
l în mişcare şi să intereseze tote elementele poporului 
> românii din Transilvania şi Uugaria spre a coopera 
l la desvoltarea şi apărarea românismului de sub co
ji rona Ungariei , sub umbra şi adăpostirea Bisericel, a 
5 căreia esistinţă este asieurată prin principiele de to-
? leranţă, ce domnescu în terile civilisate ale Earopeî , 
f înţelegemu şi aprobăinu prudenţa lui Şaguna, «a rea 
\ l'a îndemnata a da numirea de sinode impropria 'decă 
X nu abusivu, unora adunări cu totuhî nebisericescî în 
\ înţelesulă strictă, dar nu admitemu că opiniunea pub-
\ lică la noi să fie dusă în erore, şi să nu potă distinge 



deosebirea, ce este între unu Sinodu, propriu ăisîi, şi < 
între ori ce adunări lumescl. înţălegemă că în Tran- <; 
silvania ori ce adunări de unu interesă naţională să \ 
se numescă Sinode, căci acolo românistnulu este a- \ 
bandonatu de cei mai mari ai Ţereî , ba cbiar perse- 'f 

cutatu. L imba română este alungată dc prin şcolele > 
s tatului ; suntj>încercărl a o alunga chiar din Bise- i 
rică. Biserica este persecutată de propaganda papistă ţ 
şi de cea uniată. D e aceea ţînta tuturora instituţiu- l 
niloru lui Şaguna în prima linie este apărarea Bise- > 
ricei şi redicarea, Iară pre lângă dânsa conservarea ] 
naţională. De aceea tote adunările naţionale, ce le-am > 
citată, acolo sunt adunări bisericesc!, sau Sinode. Dar > 
pre cât ele acolo sunt necesare, biuefă'ătore şi pro- \ 
duse de împrejurări escepţionale, pre atâta indrăsnim i 
a dice, că ar fi chiar absurdă a pretinde, că aceea > 
organisaţie bisericeseă escepţionalu să se înducă în- ţ 
tr 'o ţâră liberă, cu o religiune dominantă, cu o or- } 
ganisaţie constituţionalu-naţională, unde sunt deter» !> 
minate constuţionalminte tote sferele activităţ i i na- \ 
ţ ionale prin anume l eg ! speciale, votate de corpurile > 
legiui tore naţionale şi aplicate de unu guvernă naţio- \ 
nală, carele nu persecută, ci protege naţiunea şi Bi- < 
serica. A r fi chiar ridiculă a se introduce la noi Si- l 
.nodU paroekialU în locuia consilinluî comunală şi ală > 
epitropieloră bisericescl; SinodU protopopescii, în lo- < 
culă consiliului judeţenu, Sinodu eparchialii, şi mitro- \ 
politanU economicii, în locuia corpuriloră leg iu i tore : S 
Adunurea deputaţiloră şi Senatulă. Rolulu Epitro- <; 
pieloră şi Senateloră şcolare eparchiale şi mitropoli- '< 
tane la noi le împlinesce Ministeriulă de Culte, cu \ 
consiliile sale şcolare, permanentă şi generală. Ceea j> 
ce din totă organisarea Bisericel Transilvaniei se po- \ 
trivesce cu a nostră este numai Sinodalii, mitropolitanii \ 
dogmaticii. Aces ta corespunde mal în totnlu cu Sino- ] 
dulu Bicericel nostre, şi anume : a) pentru că este i 
compusă numai din mitropolitu şi Episcop! b ) pentru ]\ 
că sfera lui este doctrina şi disciplina bisericeseă." \ 

Cătră p. t. pubiicu românii. 
A vorbi adi despre lipsa de a se înfiinţa scóle s 

româneşcl în tòte oraşele şi satele locuite de Romani, ) 
credemă că ar fi a face vorbă de paradă ; căci nici \ 
nu presupunemu ca se esiste vreuna Română care se \ 
nu fie adâncă pătrunsă de importanţa şcoleloră ro- \ 
mânescî şi se nu simţescă lipsa înfiinţării de atarl ? 
şeole pretutindeni unde nu mal esista v r e o suflare > 
romanésca. ? 

D e unu timpu încoce s'aă şi înfiinţată astfelù > 
de scóle — dar suntemu încă departe de a fi înfiin- ) 
tatu atâtea de oâte avemu trebuinţă. ] 

Ca deosebire în Bucovina, unde ni e atâta de \ 
multă ameninţată naţionalitatea, abia avemu câteva Ì 
scóle cu caracteru curată naţională . . - > 

I a r scóle de fetiţe nu avemu de locă. 
Aud i ţ l Români din patru ânghiurî ale lume! ! ? 

in Bucovina întregii nu avemii nici o scală romanésca de <', 
fetite.' — nici o scóla, care se crésca fetiţe române > 
cari se tramită pre teneri a se lupta cu inimicii ţăreî [ 
şi ai naţiune! pentru a se face demni de mama loră, \ 
— nici o scola, care se crésca soţie române cari saşi 
înfigă pumnalulu în peptulu desonoratu, — nici o > 
•scola, care se crésca mame române cari saşi arete în \ 
copil sèi, românesce crescuţi, talismanele şi giuvae- \ 
rele sale. ; 

înţelegeţi , ce va se dică acesta : — a nu ave 
nici o singură scóla pentru de a da crescere roma- l 

nescă fetiţeloră române, cari au să fiă mândre, soţie 
şi mame române şi ca atar; se susţină şi straplânte 
caracterulă nostru naţională în fiitórea generatiune. 

Dèca înţelegeţi , "precum sperămâ că inteîegeţî 
unulu fiecare, atunci vă rogămu se nu staţi cu ma
nile în sînu, ci vă daţi mână cu mână şi, care mal 
multu care mal puţină, contribuiţi fiecare după a sa 
potere, pentru de-a mântui ce încă se mal potè mân
tui, prin înfiinţarea d3 şcoli româneşcl de fetiţe în 
Bucovina. 

Spre acesta scopă, — şi spre a înfiinţa tot fe-
liulă de scoli româneşcl în Bucovina, —s'a înfiinţată 
la Sncéva o societate su numirea „Scóla română -" — 
A c i suntă a se adresa tòte contribuirile menite a 
ajuta causa învăţământului naţională în Bucovina. 

Ia r în deosebi şi eschisivă spre a pune basa 
unul fonda din care să se înfiinţeze în Bucovina 
scoli românesci de fetiţe, zelosnlă preotu din Toporouţ 
dlă Constantin Morariu — bine cunoscută publicului 
română din scrierile sale publicate în diverse diuria 
din Transilvania s. a. — a avută tericita idee de-a 
prelucra interesanta scriere a clasicului germană W. 
de Goethe ^Herman şi Dorotea" şi acesta a ni o pune 
nona la disposiţiune cu cererea ca esemplariele ce-î 
compeţescă d-sale în remuneraţiunea fatigioseî sale 

lucrări, se le vindemă în folosuiu fondului mal susu 
amintită. 

A m primită cu bucurie acesta propunere, pur-
cesă din o inimă nobilă romanésca, şi gratulămă d-luî 
Morariă pentru plăcuta jertfă ce aduce pe altariulu 
Naţiun ei. 

Ma nu numai atâta . . . 
Ca se îndemnămă şi pre alţ i i a jertfi după po

tenţa spre acesta seopu şi ca se damă şi mal înve
derată dovadă despre viuiă interesă ce nntrimu faţă 
de starea f'raţiloru nostri din Bucovina — căci, „una 
trebue se fie naţia romanésca !" — portândit, noi tote 
spesele de ediţiune offerimă pentru fondulă din oare va 
fi să se înfiinţeze scóle româneşcl de fetiţe în Buco
vina preţuia întregă a tuturora esemplarieloru câte 
se voru potè petrece din opulu TIIerman şi Dorotea" 
pe calea abonamentului. 

Deci prin acesta deschidemu abouamentu la 

„ H E R M A N şi D O R O T E A " 
după W. de Goethe traducţitme liberă de Constantinii Morariu. 

Opulu va apărea în decursulu lunel Eebruariu, 
anulă 1884-

Preţulu de abonameutu e 60 cr. [şi 5 cr. post-
portu]. 

Terminulu de abonamentu e 19/31 lanuariu 1884. 
T o t ă ce va încurge până la acesta termină (afară de 
cel 5 cr. de postportu) se va transpune societate! 
„Scola română" spre a servi de basă la unu fondu 
din care cu timpulu voru fi a se înfiinţa şcoli româ
nesc! de fetiţe în Bucovina. 

In considerarea scopului, ne rogămă să se facă 
abonamintele câtă mal curendă — la totă casula până 
la d^ua ficsată, cu atât mal vârtosă căci în 20 Ia-
nuariă —• 1 Februariă vom încheia socoţile cu tote 
incursele şi vom da sèma on. pubiicu despre resultata, 
Iar bani! împreună cu numele abonanţiloră şi colec-
tanţiloră i-vom strapune societate! „Scola română." 

Abonaminte a conto nu se primescu, — iar cu 
rembursale (post-nachname) nu se trimită mal puţină 
de 5 esemplare. 

Abonamentele să se adreseze la : Cancelaria Ne-
gruţu în Gherla — Szamosujvâr. 



Cu o cale se potù trimite şi alte offerte spre 
scopulù indicaţii, cari apoi se vor cuita deosebi şi 
pre calea diuaristiceî române. Şi totă atunci se potă 
face abonaminte şi la diarele nostre şi a se dispune 
şi alte opuri din ediţiunea nòstra. 

Cu distinsă stimă 
N. F. Negruţu 

Redaotorele riiavieloru „Aroiculu F a 
miliei" „Preotulă ItomânU" si „Căr-

tile saveimlnî Românu." 

XD i "v e r s e. 
L a nr. de fată abăturăm cóla d e p're-

nnuieraţ iune l a , B i s e r i c i i şi Scola" pe anulă 1884. 

* D . Ioan H o t ă r a n Doctorii în drepţii a făcut cen
sura de advocaţii în Budapesta. Gratulămă noului 
advocată ! 

* A j u t o r i ù p r ég ra t i o sù . L a rogarea comunei 
bisericesc! rom. gr . or. Pausa, cotulă Biliari i , reco
mandate de Preaşânţitulă Domnu Episcopă diecesană, 
Majestatea Sa ces. reg. apostolică preagraţiosulu nos
tru Monarchă sa îndurată preagraţiosfl a resolvi nu
mitei comunităţi din casseta sa privată ună ajutoriă 
de 100 fi. la facerii turnului bisericel din numita co
munitate. 

* Păi 'ăstasu. A d ì în 18/30 Decemvre după fi-
nitulă serviţinlul divină în biserica parochială din 
Peciea-română sa celebrată parastasă pentru ferici-
tulă de pie memorie Archiepiscopulu şi Metropolitulu 
Andreiă Baronă de Şagnna, Iar după terminarea a-
cestu! frumosă act religiosa R e v . Dnă Demetriă Popa 
rosti o cuvântare potrivită ocasiunel în care prin ter
mini scurţi şi valoroşi descrise meritele „Marelui A n -
dreiu," prin cavi se făcu nemoritoriu atât pentru bi
serică cât şi pentru naţiunea romanésca. Un martor. 

* N e c r o l o g u . Mercurea trecută fu petrecută la 
odihnă eternă o soţie credinciosă, mamă bună, inimă 
nobilă pururea veselă : Dna Roza Buclai consórta dom-
liulul notaria comunală din Zarandă, comitatulă Ara 
dului, înmormântarea a fost o frumosă probă a lu-
birel de care s'a bucurată reposata în estinsula cercă 
ală rudeloră, amiciloru şi cunoscuţiloru. Opt preoţî, 
in frunte cu dl. asesoră consistorială Constantin P o -
poviciă preotă in Comloşă aii celebrată prohodnlă. 
Numerósa inteliginţă din Arad , Boroşineă, Radna 
Chişineu şi mulţime de popor s'a adunată să pe-
trecă la gropă ultimile remăşiţe pământesc! ale de
functei. Jalnicul barbata, patru copil, o soră şi mal 
mulţi nepoţi deplângi! mórtea eî. — Fie-1 ţerîna uşoră 
si memoria nestersă ! 

* A c t u de uiul toni i re . Comitetulă parochială 
din comuna bis. ort. Hinchirişă aduce pe cale publi
cităţii cea mal sinceră mulţămită D in ! notariă cer-
cuală Teodoră Oncea pentru frumosulă ofertă dată de 
20 fl. v . a. pe partea bisericeî, şi tot odată pentru 
grija şi străduinţa ce a manifestată întru repararea 
şcolel, provedendu-o cu scaunele necesarie pentru 
băîaţî şi catedră pentru învăţătoriă etc. Iubirea fa
ţă de biserică şi şcolă Dlă notariă a doveditu-o de 
înnlte ori Ddeă să-i lungescă firnlu vieţ i i , ca să-ş! 
potă repetă binefacirele. Vasi l iă Sala docente. 

!E3i"bliog,ra.iìe. 
Studiu despre ierarchia şi instituţiunea sinodală 

în biserica ortodoxă a resăritulul în genere şi insti
tuţiunea sinodală în biserica ortodoxă română în spe
cială. Cetită şi aprobată de sântulii ^Sinodă în şe-

) dintele din 27 şi 28 Octomvre, anulă 1883. Bucu-
< rese!. De vendare la Tipografia eărţiloru bisericesc!. 
;> Preţuia 50 bani (20 cr. v. a.) esemplarula. 
ţ A* apărut higiena poporală cu privire la săteanul 
ij român de Dr. G. Vuia medic la băile ' din Mehadia 
? şi profesor de Higiena la institutulă pedagogico-teo-
ţ logic. Cu figuri în textă, 118 pagine 8° mică. P r e -
\ ţul 1 fl. = L e i 2,50. Pentru 1 fi. 5 cr. se spedeză 
} cartea franco. L a 10 exemplare 1 se dă rabat. 
i A apărut de snb tipariu : însemnătatea sciinţeler naiu-
j> rale şi reformele ce le reclamă studiulu în şcolele nós-
( tre, de Dr. A . P. A l e x i Bucuresci. Tipografia aca
ti demiel romane. 1883. Preţuia 25 cr. v -a . se potè că-
\ păta la auctorulu în Năseud [Naszód) Transilvania. 
t] Recomendăm acésta broşură în votatori loră nostri. 
ì „ Calendariulù Bunului Economii* pe anulă visectu 
\ 1884, întocmit de D. Comşa şi Eugenă Brote. Ca 
\ mal mal multe ilustraţiunî intercalate în textă, Anu lă 
{ V I I I Sibiă. Preţuia 4Ì5 cr. v . a. saă 1 leă noă. 
i> A ă esita de sub tipariă şi se află de vîndare la 
' autorulă Ioană Tuducescu în L i p o v a ( B . L i p p a ) : 
\ 1. „Micul Abecedar" (18 tabele de părete) pentru 
!> scóla cu 3. fl. 60 cr. esemplarula. 
\ 2. „Metodul Abecedarului" cu 40 cr. esemplarula. 
) Precis pe anulă noă va fi gata. ,| 
f 3. „Micul Abecedar" manuală pentru şcolari, cu ^ 
j 20 cr. exemplarnlă, legată tare. 
£ Din cărţile de acelaşi autoră se mal potă căpăta : . 
> 4. „Micul Gratulant" carte de gratulaţiunl pentru I 
'ţ daruri pe Craclunu, Anulă noă, şi Di l e onomastice. ' ! 
jj 5. „Eserriţii intuitive", pentru învăţătorii şcoleloră t 
<f poporale, cu 30 cr. esemplarula. j 
X 6. „Limba romanésca" (gramatica) manuală pentru 1 Ì 
> scóla poporală, cu 20 cr. esemplarula. 

7. „Economia" cu 20 cr. esemplarula. 
£ 8. „Istoria naturală" cu 20 cr. esemplarula. I 
? 9. „Socota" partea I şi I I cu 20 cr. fiecare. 
^ 10. „Geografia" partea I şi I I cu 20 cr. fiecare. 
£ Din cărţile de sub nriî : 3, 6 ( 7, 8, 9, şi 10. nu 
< se vîndă mai puţine de 10 exemplare. 
\ * Jurna le b i s e r i c e s c ! şi sco las t i ce . / . „Bise-
\ rica Ortodoxă Română" (Anulă V I I ) jurnală periodică 
i eclesiastică, organala sâutuluî Sinodă ală Bisericeî 
\ ortodoxe din România, apare odată pe lună în bro-
l şură, sub redacţiunea unui comitetă. aln cărui pre-
<j şedinţele Preas. Sa Archiereulă Silvesru B, PiteşteanU-
\ Bucuresci. Preţuia 12 lei pe ună ană (5 fl. 70 cr. v . a.] 
{ 2. „OrtodoxulQ" (Anulă I V ) fóe bisericescă diri-
; g ia tă de Dr. G. Zotu. Apa re odată pe septămnnă în 
c Bucuresci. Preţuia abonamentului pe ună ana 12 le i 
\ (5 fl. 70 cr. v . a.) 
j 3. „Candela" (Anulă I I ) jurnală bisericescă l i te-
' rară, apare în Cernăuţi [Csernovitz] odată pe lună 
l în broşură, sub redacţiunea protopresviterulul Ar-

'< temiti Berariu şi a protopres. IsidorU Vorobchievicl. 
'/ Preţuia abonamentului pe anulă întregă 4 fl. v. a. 
^ Iar pentru România 12 lei. 
^ 4. „Biserica Română (Anulă I ) diară eclesiastică, 
< ese odată pe săptămână în fiecare Duminecă. R@dac-
l toră Preaşânţitulă Archiereă CalistratU în Bucuresci. 

!f Preţuia pentru Anstro-Ungarea pe ană 3f l . v . a. Iar 
< pentru România 8 lei. 
\ 5. „Preotulă Română" diaria basaricescă scolas-
\ tică şi literariă. Proprietară, redactoră şi editoru-

'< Niculae Felcete Negru fă. Apare în 1 şi 16 di a fiecărei 
\ lune în Gherla (Szamosujvâr.) pe ună ană 4 fl. v . a, 
i pentiu România 10 franci. 



6. „For'ă Bisericescă," Organă pentru cultura re-
ligiosa a clerului şi a poporului, redigeata de Dr. 
Âlesandru Grama. Apa re în 10 şi 25. st. nou a fiecă
rei luni. Preţuiţi pre ană 3 fl. v. a. 

7. „Revista Teologică' d ' a ru eclesiasticii l i terară. 
A p a r e în fie-care Duminecă Iassî. Preţuia abonamen
tului pe unu 12 franci. 

8. „Inveţătoriu/u" (Anul i i V I ) Revis tă pedagogică 
a înveţători loră şi înveţătoreloră, unulu din cele inaî 
bune jurnale pedagogice, recomandata înveţătoriloru 
noştri în mai multe rânduri din partea nostră. A p a 
re la 1 şi 15 a le fiecărei luni publicată de ună co-
mitetu de redacţiune, Iar directorulă şi proprieta-
riulu jurnalului este D. L Opran. Preţuia pentru R o 
mânia pe ană 8 l e i ; pentru streiaătate 10 lei [5 fl, 
v . a.] Redacţ ia şi administraţia în Bucurescî. 

9. „Scâ/a Română" (Anu lă I I ) organu ală socie
tă ţ i i corpului didactică din Prahova, apare de doue 
ori pe lună în Ploescî , publicată de ună comitetă de 
redacţiune compusă din dd. N . 1. Micescu, I. P. He-
liade, N. C. Sărulen, Âlesandru Pretor ian, IosifU Ionescu 
jun. Costulă abonamentului pe ună ană 12 l e î ; pen
tru studenţi însă şi pentru membrii societăţii preţuia 
pe jumetate. 

10. „Scota Practică." Măgazinu de lecţiunî şi ma
ter i i pentru instr%t!ţţu*neî primară, Vmilie Petei. A p a 
re în Nesăud la prima fiecărei luni TflTrumere câte 
2 cole, costă pe anu 3 fl. v . a. plăt i ţ i înainte. 

11. „Fofa^Jlco/astică" (Anulă 1) Organâ peda
gogică l i terariă şTlcTeirţifică apare în Blasiă la 10 
şi 25 st. n. a fie-cărei lune, sub redâcţîunea Dlu l 
Ioane Germanii, profes. giran. Preţuia de prenumera-
ţiune pre unu ană 3 fl. pentru România 8 le i . 

12 „Educatorulă" f\.\&rix pedagogică literară. Or-
gană ală corpului didactică din „Asi lulă Elena 
Domna" si „Ateneulă Elisabeta" Redactoră Dr. Barbu 
Constantinesm. Eşe odată pe septemână în Bucurescî. 
Pre ţu ia abonamentului pe ană pentru România 12 
le i , pentru Austro-Ungaria pe ană numai 2 fl. v . a. 

13. „Scota Rurală' d : , a r u pedagogică ală corpu
lu i înveţătorescă primară rurală, din judeţele Do i -
j i ă şi Romanaţi . A p a r e la 1 şi 15 a fie-cărei lune. 
Abonamentulă pe ană 6 l e î ; pentru studenţi 3 le i . 

14. „Revista" Cmpuhă didacticii rurală, judeţului 
Tulcea. A p a r e de doue ori pe lună. Abonamentele 
pentru România pe ană 5 lei, pentru străinătate 6 
le i 50 banî. 

C o n c u r s e . 
Pentru deplinirea parochiei vacante de clasa a 

I l I - a din comuna Jermata, cottul Aradu, protopresbi-
teratulă Boroşineuluî cu termină de alegere pe 30 
Ianuarie st. v. 1884. Emolumintele sunt : 

1. Una sesiune de pămentă parte arătoriu parte 
fenaţă; 

2. Birulu dela 74 pătrare de pămentă câte una 
mesură bucate, jumetate grâă, jumetate cucuruză; 

3. Stolele îndatinate de la 90 numere de casă 
şi ună fundă întravilanu. 

Dori tor i i de a ocupa acesta parochiă sunt avi-
saţî recursele loră înstruate în sensulă statutului 
org. adresate comitetulftl paroehială a le tr imite pă
rintelui protopresbiteră Ioană Cornea la Borosjeno, 
până la alegere a se presenta în vre-o duminecă ori 

serbatóre la biserica din locă pentru a-şl aretă des-
teritatea în cele bisericesc!. 

Jermata, în 11. Decemvre 1883. 

Comitetulă paroehială. 

In conţelegere cu mine: I o a n a C o r n e a m. p. protopresb. 

Pentru deplinirea postului de înveţătoriu la re
înfiinţată şcolă gr . or. confesională din Şuşanoveţ, pro-
topresbiteratulă Belinţulul, prin acesta se escrîe con
cursă, cu termină de alegere pe 8/10 lanuariă 1884. 

Emolumintele sunt: în banî ga ta 200 fl. v . a. 
9 jugere de pămentă în valore de 100 fl. v a. una 
grădină intravilană ; 32 metri de lemne din care se 
inoăldesce şi şco la ; pentru conferinţă 10 fl. v. a. si 
locuinţă liberă. 

Recurenţi i suntă avisaţl, recursele loră înstru
ate conformă statutului organică, şi §-luI 6 art X V I I I . 
1879. şi adresate Comitetului paroehială gr. or. a-le 
trimite părintelui protopopă Georgiă Creciunescu în 
Belincz, p. u. Kisze to avendă denşil în v i ' o dumi
necă or! serbătore, a se presenta în biserica din locă. 
spre a-ş! areta desteritatea în cântări şî tipiculă 
bisericescă. 

Comitetulă paroehială. 

In conţelegere cu mine: ti, C r e c i u n e s c u m. p. prot. şiinsp. 

Pentru vacanta staţiune cantoralo-înveţătorescă 
din comuna bisericescă Soldobagiă, protopresbiteratulă 
Orăfjil-marî, cottnlă Bihorului, conformă mal inai tei 
ordinaciunl caonsistoriale a senatului de scóle din 
Oradea-mare dto 30 Noeravre 1883. Nr- 1266 scol. 
prin acesta se escrie concursă cu terminili de ale
gere pe ^ e 29 lanuariU (10 Faur) 1884. când ae 
va ţine şi alegerea. 

Emolumintele sunt: 1) pentru şcolarii de ambe 
secsele de 6—12 ani, câte 1 fl. v . a. îară pentru cei 
13 —15 ani câte 50 cr. 2 ) dela 71 fumuri de case 
câte 1 mesură (31 l i t re) de grâu, dintre cari cel maî 
miseri daă cucuruză în grăunţe, 3) una jumetate du 
sessiune pămentă comasată aratoria şi livadă, 4) dóue 
orgi i de lemne numai pentru înveţătoriu, 5) dela cu
nunii câte 50 cr. dela Masluri câte 50 cr. dela L i -
turgiî private câte 20 cr. dela osfestănil câte 10 cr. 
dela înmormântări mari : 1 fl. 20 cr. dela mici câte 50 
cr. şi celelalte venite dela biserică, apoi diurne pen
tru conferinţe 6 fl. la ană, şi în fine cuartir liber 
în natură, cu gradină de legumi, cânepă şi crum-
pene de 1/4 de jugeră. 

Aspiranţi i la acesta staţiune sunt avisatl, re
cursele loră a-le instrua conform dispuseţiunilor stat. 
organică adresate comitetului paroehială a le tramite, 
subscrisului parodia, ca preşedinte ahi comitetului 
paroehială per Margit ta , p. u. Széplak în Szolda-
bâgy, până la 28 Ianuariă st. v . 1884, şi presen-
tându-se în vre-o duminecă ori serbatóre în Sta bi
serică, spre a-şl areta desteritatea în cântări si t ipică. 

Dela recurinţl se recere, pe lângă cunóscerea 
limbeî fmăgiare, se pricepă bine pomăritulu şi hor
ticultura. 

Soldobagiă la 19 Decemvre st. v . 18843. 

Comitetulă paroehială. 

Ioană Lazeă m. p. 
paroehu gr. or. si presed. cora. par.-




